

國小輔導活動新課程之內涵 及發展方向

魏麗敏 / 國立台中師院副教授

壹、前言

民國六十四年八月，教育部頒「國民小學課程標準」，增列輔導活動實施要領，詳訂國小輔導目標、實施綱要及方式後，開啟國內全面實施輔導活動之新紀元，國小輔導活動結合教、訓、輔一元化方式，朝生活輔導及學習輔導兩方面著手，協助學生發展潛能、健全身心，適應家庭、學校及社會生活，頗具成效。惟國小輔導活動的實施因不另訂科目，亦不另列時間，而融合於各學科與各項活動中進行，工作繁重的導師及輔導員往往有力不從

心之感，有些輔導教師更因特殊個案處理、小團體諮商、教師和家長的諮詢及行政配合等無暇顧及整體性的班級輔導；導師更是在趕課與級務處理、校務推廣而著重教學成就與說教式輔導中匆匆帶過，無法落實全面輔導工作內涵，鑑於越來越多的兒童及青少年問題日益嚴重，在教育與心理輔導學者的重視及教育實務工作者的需求下，教育部於八十二年修正公布「新修訂之國民小學課程標準」，明訂輔導活動之實施，除一、二年級不另訂時間，可利用導師時間及相關教育活動隨機輔導，並與各科教學密切配合外，三至六年級，應按規定設

科教學，每週一節四十分鐘，並得與團體活動配合，採隔週連排方式實施，自民國八十五學年度開始實施，至此可謂重新開啓國內輔導活動的新頁，自八十七學年度起，三年級導師將擔任輔導活動課程，且親自帶領班級團體輔導活動，實令教育輔導學者頗感振奮，卻亦頗有隱憂，亟待加強教師團輔知能及技能，方能勝任迥異於一般教學模式的團體輔導工作。

貳、國小輔導活動新課程之內涵

教育部頒新修正之「國民小學輔導活動課程標準」目標共分柒大項，包括：

- 一、協助兒童了解自己的各種能力、性向、興趣及人格特質。
- 二、協助兒童認識自己所處環境，適應社會變遷，使其由接納自己、尊重別人而達群性發展。
- 三、協助兒童養成良好的生活習慣與樂觀進取的態度，以增進兒童的身心健康。

四、協助兒童培養主動學習態度以及思考、創造與解決問題的能力。

五、協助兒童發展價值判斷的能力。

六、協助兒童認識正確的職業觀念與勤勞的生活習慣。

七、協助特殊兒童適應環境，以充分發展其學習與創造的潛能（教育部，民82）。

此外，輔導活動課程標準根據此七大目標分為生活輔導與學習輔導二項，並包含下列幾項活動內容與重點：

一、生活輔導

- (一) 協助兒童認識並悅納自己。
- (二) 協助兒童適應家庭生活。
- (三) 協助兒童認識學校，並適應學校生活。
- (四) 協助兒童認識人己關係，以增進群性發展。
- (五) 協助兒童認識社區，並能有效地運用社區資源。
- (六) 協助兒童增進價值判斷與解決問題的能力。
- (七) 輔導兒童培養民主法治之素養並協助其過有效的公民生活。

- (八) 輔導兒童妥善安排並運用休閒生活，增進兒童活潑快樂的生活情趣。
 - (九) 培養兒童正確的職業觀念與勤勞的生活習慣。
 - (十) 輔導情緒困擾等適應欠佳兒童，以疏導其情緒，矯正其行為。
 - (十一) 協助特殊兒童開發潛能，並輔導其人格與社會生活之正常發展。
 - (十二) 協助各種障礙兒童之家長尋求社會及教育資源。
 - (十三) 輔導一般兒童接納並協助特殊兒童。
- 二、 學習輔導**
- (一) 協助兒童培養濃厚的學習興趣。
 - (二) 協助兒童建立正確的學習觀念與態度。
 - (三) 協助兒童發展學習的能力。
 - (四) 協助兒童養成良好的學習習慣與有效的學習方法。
 - (五) 協助兒童培養適應及改善學習環境的能力。
 - (六) 特殊兒童的學習輔導。
 - (七) 輔導兒童升學。

輔導活動課程標準強調以兒童活動為中心，方式力求生動活潑，並依發展、預防及治療等三方面功能與其他學科密切配合，俾能協助兒童充分發展自我、預防適應困難及改善行為，並採團體輔導與個別輔導兩種方式分別進行，教師可充分運用各種輔導方法，如觀察、討論、調查、心理測驗、諮商、角色扮演、遊戲治療等，協助兒童有良好之適應，以達成輔導活動之目標。其教學評量方式，由教師以形成性評量方式，確實參照評量內容與方法，擬訂具體之評量辦法，隨機評量及記錄，並指導兒童自行評量。而三年級以上之輔導活動課程，應依照活動綱要編訂教學進度及教學輔導單元；各校每學年亦應依實際需要，舉辦教師輔導知能研習與教學觀摩，以增進教師之輔導知能，並注重延續輔導之功效，促進兒童人格完整之發展。

參、 國小輔導活動新課程

之特色

綜上所述，筆者發現新修訂的國小輔導活動課程較舊課程有更多的增減與特色，在此作一摘要介紹：

一、 在目標方面

新課程除延續原有目標如了解兒童能力、性向，認識自己、養成良好生活習慣及正確學習態度，並協助特殊兒童學習外，在兒童的抉擇與價值判斷能力及正確職業觀念及態度的培養亦是新課程的重點。由此可見國小的輔導活動與國中輔導活動中生涯輔導的重點亦逐漸銜接，由態度的培養到技能的獲得，亦給予兒童更多人本教育的尊重與關懷，讓兒童在學習中成長，培養更多自制及判斷是非，作出正確抉擇的能力。

二、 在時間分配方面

原有課程標準中輔導活動不另訂科目，亦不另列時間，僅與團體活動、生活與倫理、健康教育等課程密切聯繫，融入各學科中隨機教學，常未見其功效；新

的輔導活動課程，除一、二年級不另訂時間，可利用導師時間及相關教育活動隨機輔導，並與各科教學密切配合外，三至六年級設科教學，每週一節四十分鐘，並得與團體活動配合，採隔週連排方式實施。此項設科教學活動使國小輔導活動更為具體落實有效，對師生的溝通與學生自我認識與學習成長尤有莫大助益。

三、 在活動綱要方面

新課程減少建立各項表格的填寫，以免造成教師及學生負擔，而強調用更多方法如觀察、測驗、調查表及各項活動中瞭解學生，此外，加強情緒管理技巧，並能自我悅納及樂觀進取；在家庭方面，除培養良好生活習慣外，並加強親師溝通及親子關係之建立，發揮家庭教育功能；在學校方面，除培養學生自治自律外，亦加強新生及轉學生的定向輔導；在社交方面，除輔導兒童待人接物及社交技巧訓練外，並能有效運用社區資源，作最佳的互動；在特殊兒童輔導方面，尤列項分別探討各類型特殊學生

的輔導方式。此外，加強學生民主素養，並能有效保護自己，加強自身防護；重視特殊個案的分析、診斷與輔導；加強兒童探索自己的職業興趣等，均有其時代性及需要性，頗符合現代全方位輔導目標。

四、在實施方法方面

新課程著重依據兒童的身心發展來編寫課程，並著重延續輔導之功效；每項活動應依照發展、預防及治療等三方面功能作輔導，活動方式力求生動活潑，且採團體輔導及個別輔導兩種方式進行。輔導活動的實施，應先擬訂具體實施計畫與進度，並於每學期終了作評鑑；特殊個案應加強作個案研究給予特殊輔導，必要時應予轉介。此新課程刪掉舊課程中組織分掌及職責敘述，可減少刻板教條式權責固守，而多讓各校輔導室作規劃及彈性處理，頗符合民主化及人性化原則；另外新課程加強教具及有關教學設備的規定，並介紹各科教材聯繫方法等，加強「工欲善其事，必先利其器」觀念，使輔導

室設備更加完善，方能提供各方面的輔導及服務。

五、在教學評量方面

輔導活動雖設科教學，但不比照其他學科評定等第，而是採形成性評量方法，設計評量表格，供自我評量、他人互評及教師評量之參考。評量內容分為生活輔導及學習輔導，教師一方面指導兒童依輔導評量表格自行評量，另一方面教師亦可從教學及日常生活中運用觀察、晤談、討論、問卷、測驗、訪問、作業及報告等，隨機評量及記錄，如此可使學生的身心發展更臻健全，使其更加瞭解自己、悅納自己，亦能擷長補短，發展穩定情緒，並能面對問題，且能解決問題，使輔導工作確實達成輔人自導的目標。

肆、未來國小輔導活動之發展方向

綜上所述，可知新修訂的輔導活動課程內容更廣、方式更多、更具彈性化、民主化及多樣

化原則，亦開始設科教學，未來擔任三年級以上的導師除應具備輔導及服務熱忱外，更應具備個別諮商及團體輔導技巧，方能因應八十七學年起設科教學之措施。在此筆者提供今後輔導活動應努力之方向與諸位教育輔導先進共勉：

一、舉辦班級團體輔導集訓，強化輔導課程教學能力

目前各縣市時常舉辦輔導知能研習，惟重點集中在基礎輔導知能研習、個別諮商技巧、偏差行爲診治、情緒管理或行爲改變技術等主題課程，而對於班級團輔課程的規劃、設計、過程與技術等缺乏規劃與訓練的提供。筆者曾至某些學校進行輔導活動觀摩指導，發現未受過輔導專業知能者將輔導活動當作一般課程來上，如齊唸、說教、講解、結論等，或進行一大堆活動熱熱鬧鬧，卻未作分享與回饋，頗引以為憂。面對國小教師擔憂的神情及渴求成長與增進帶班級團體輔導能力的眼光，亦感著急。深盼教育主管機關及早正視此問題，

立即舉辦全國導師輔導活動集訓，請輔導專業實務工作者示範帶領團輔及活動規劃設計，方能因應八十七學年度的設科教學工作，否則換湯不換藥，還停留在「言忠信、行篤敬」的教條式教學中，輔導課程將功虧一簣。

二、兼顧發展、預防與治療輔導，且逐漸專業化

輔導工作，人人有責，全校教職員均應負起發展與預防輔導的工作，如慶生會、獎勵制、愛心服務活動等，配合輔導室普及推廣；如遇特殊個案亦能轉介輔導，進行治療輔導，並能隨時與社會助人機構相互聯繫，必要時轉介進行藥物或心理治療，效果更大。

三、全面普及各校設置輔導室，以策劃進行輔導工作

輔導工作繁瑣而需具專業者來擔任，目前台灣省國小二十四班以上才設置輔導室，許多小學校一遇困難均由代理主任處理，不易圓滿，且輔導工作無法落實推展，故誠盼比照台北市、高雄市及彰化縣普設輔導室及輔導主



教師應發揮愛心，多參與認輔工作，使學生獲得更好的關照及正向的鼓勵與支持

任，規畫且執行各項輔導工作，必能減少問題發生，健全學生身心。

四、加強推動認輔制度，著重特殊個案診斷與輔導

認輔制度可結合教師及特殊個案的互動、關懷與瞭解，並有效協助學生解決問題，身心潛能充分的發展，因此認輔制度是現在及未來輔導工作的重點。教師應發揮愛心，多參與認輔工作，使學生獲得更好的關照及正向的鼓勵與支持，而能作好生活及學

習的適應。

五、建立輔導網路系統

目前世界已進入電腦科技時代，各項資料的整理、儲存及運用非電腦無法竟其功，因此教師應多研習電腦科技並建立輔導網路體系，充實輔導網路資料庫，提供豐富的輔導資源，並作校際聯絡，加以應用，如果學生發生問題時，亦能很快的從網路系統中，獲得可以提供該生適切協助的方法及資源，以發揮及時有效的輔導功能。

六、定期舉辦輔導教學觀摩研習或教材教具展，並彙集成冊作為輔導資源

輔導工作日新月異，需不斷充實與推廣，吸收他校特色開創更有效的輔導活動，故舉辦輔導研習及教材教具展則有其必要性。希望教育當局除舉辦各校評鑑與訪視外，並能將各校實施輔導內容及特色彙集成冊，或將優良教材教具提撥經費製作提供給全省各縣市學校使用，效果必十分顯著，亦可發揮腦力激盪，眾志成城的「多贏」精神。

近年來，國小輔導工作在教育心理輔導學者及學校人士的共同配合下，朝生活及學習輔導著手，協助學生認識自己、發展潛能，適應家庭、學校及社會生活，以獲致五育均衡發展及各項為人處世之技巧，實為可佩。然而愛心不能害之，有了關心更要用心細心的求取專業的輔導技能，並配合新課程的修訂擬出新學期的進度及方法，唯有具備正確的輔導觀念，不斷研修各種輔導技術，方為輔導良方，才能促

進個人、家庭及社會的和諧與安定，在此與各位先進同仁互勉。

參考書目

- 教育部(民64)：國民小學輔導活動實施要領。台北市，教育部。
教育部(民82)：國民小學課程標準(修正版)。台北市，教育部。